

五代人的红色传承—— 那院 那车 那情

■记者 冯冬梅 李少华 宗兆宣

濉溪县韩村镇,小李家淮海战役总前委旧址,一辆太平车静静地停在陈列室。

73年前,这是一户农家的普通农具。在经历了淮海战役支前路上的风雨和硝烟后,它早已成为凝聚党和人民血肉相连的红色文物,每天默默地凝视着前来参观的人们。

穿越70多年的岁月,这辆太平车犹如一位老者,虽不复当年的风华,却承载着一段难忘历史。当年出生才7个月的小主人李华松,如今早已是满头华发七旬老人。昨日上午,他如往常一样,让儿子李陈驾车将他和刚上小学六年级的孙子李宇杰送到这个一家五代人精心守护的红色小院,守护着这辆载满记忆的太平车。

岁月奔流激荡,从站起来到富起来再到强起来,中国大地发生了历史巨变!作为一名基本上与新中国同龄的普通农民,一名基层党员,李华松切身感受到从温饱到小康这一切的变化。他打开笔记本,上面是他工整地记下的2021年5月13日习近平总书记在河南考察时的讲话。李华松和小孙子认真读着:“人民就是江山,共产党打江山、守江山,守的是人民的心,为的是让人民过上好日子。我们党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。”

在这处小院,这辆太平车边,一老一少,一字一句,饱含深情。

这是历史的选择,也是历史的必然。

1948年11月6日,淮海战役打响。11月23日,淮海战役总前委经过考察,决定将指挥部从几公里外临涣镇的文昌宫迁到更加隐秘的小李家村村民李华松家祖屋。当时刚刚出生7个月的李华松,可能想不到,成年后他将几十年如一日守护着祖屋这个红色教育基地,义务为30余万人讲解那段红色历史。

从小时候刚记事起,李华松就从爷爷李志本和父亲李光者口中听到关于总前委和这辆太平车的故事。“我从小爷爷就给我经常讲这些事,现在我也讲给你听,希望你以后也一直讲下去,我们要把这个红色故事代代传下去!”李华松抚摸着小孙子的头说。

1940年,一心支持革命的李志本将儿子李光林偷偷送去参加新四军。在一次与日寇的战斗中,李光林英勇牺牲。痛失爱子的李志本一直与新四军和当地的地下党保持联系,在长期接触中越来越感受到中国共产党人是一心为中国,一心为人民。从此,他从心底更加拥护党、支持中国共产党领导的革命。

“当得知总前委要搬到我家时,我爷爷二话不说就同意了,他早早腾好房间。1948年11月23日,我爷爷叫上我父亲赶着家里的太平车帮助总前委搬家。”李华松说。随后的日子里,李华松的父亲李光者又赶着这辆太平车,与乡亲们一起投入到支前大军中。风里雨里,这辆太平车在战



▲淮海战役总前委李家旧址。

■摄影 记者 万善朝

◀李华松在李家旧址门前打扫卫生。

■摄影 记者 冯树风

火纷飞的岁月中,一路追随党的召唤,追寻着太平幸福的希望。

淮海战役是解放战争中具有决定意义的三大战役之一,淮海战役胜利的背后,是千千万万如李华松祖辈父辈这样人民群众的坚定支持。据统计,淮北地区在淮海战役中共支援粮食1700万斤,柴草3800多万千斤,军鞋33.64万双,大车(太平车)2.4万辆,土布3.2万尺,牲畜6.48万头,支援群众达40余万人。

无论是淮海战役,还是渡江战役,革命战争年代,中国共产党的重要法宝之一,就是深入群众、组织群众、依靠群众,最终赢得革命胜利。新中国成立后,中国共产党仍然坚定地坚持群众路线,一切为了人民,一切依靠人民。2020年8月,习近平总书记在安徽考察时说:“淮海战役的胜利是靠老百姓用小车推出来的,渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。任何时候我们都要不忘初心、牢记使命,都不能忘了人民这个根。”

解放后,李华松一家人开始了人民当家作主的新生活。这辆穿过岁月苦难和战争硝烟的太平车,仍然是李华松家常用的农具,艰辛地承载着一家老小的生活。

1963年,李志本临终时,把这辆太平车交到李华松的父亲李光者手中,并交待家人要保存好传下去。

1980年,李华松家的祖屋作为小李家淮海战役总前委旧址被安徽省人民政府列为重点文物保护单位,

1987年11月,濉溪县政府对旧址进行修复。李华松父亲李光者保存下来的这辆太平车也早已不再作为农具使用。改革开放后,李华松一家人的生活发生了巨大变化。当年的茅草屋变成了砖瓦房,后来又变成了高大宽敞的楼房。原来用于运输农产品的太平车也早已被拖拉机、摩托三轮车、汽车等替代,李华松把家人精心保存的太平车送给小李家淮海战役总前委旧址,用于陈列展示。

随着中国特色社会主义进入新时代,李华松一家人的生活更是进入了全面小康。2016年,李华松的儿子李陈辞去在城市的工作回到家乡创业。他与朋友成立农机专业合作社,在政府的支持下,合作社拥有几十台联合收割机,还购买了打捆机、旋耕机、无人机等设备,托管3万多亩土地。党的十九大提出了乡村振兴战略,这让李陈看到了更大的机遇与希望。2021年,他又注册成立了濉溪县宇杰农机专业合作社,利用政策补贴购置了大量现代化农具和无人机。

产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。村里的房子越盖越高,道路越修越宽,生活环境越来越好。富裕起来的李华松一家没有忘记,这一切巨变正是中国共产党“一切为了人民、一切依靠人民、不忘回报人民”的最好证明。

从旧址修复后,李华松主动当起义务讲解员,30多年如一日在小李家总前委旧址讲解那段红色历史和

老一辈革命家的故事,讲述那辆太平车的故事,30余万人次通过他的讲解在这里接受爱国主义教育。

与大多数村民一样,李华松的儿子李陈也早已添置并更换了更高级的小汽车,而这辆太平车早已失去其实用价值,成为这处红色小院中的一件重量级的红色文物。李陈还经常带着孩子一起,陪父亲守护着这个红色小院,帮助父亲搜集整理淮海战役的相关资料,并结合乡亲们的生活巨变,不断融入、丰富父亲的讲解内容,教育大家感恩、听党话、跟党走。

“以前,我大爷、爷爷一直给我父亲讲那段红色历史。我父亲又给我和我的孩子讲,我也会把这个故事讲下去,我相信我的儿子也会跟我和我的父辈、祖辈一样,把这个故事一直讲下去。”李陈一边擦拭着太平车一边说,现在自己的儿子除了把这个故事讲给自己的同学听外,还经常利用周末和寒暑假的时间,跟着爷爷一起来到小李家总前委旧址,把这个故事讲给前来参观的人听。前几天,小宇杰就与爷爷一起,为前来参观的300多名师生进行了讲解。

一处农家院,一辆太平车,五代爱党情。从李志本到李宇杰,一家五代人,接力守护着这个红色的精神家园,让红色基因薪火相传。而这处小院,这辆太平车也早已成为党史研究和宣传的阵地,成为党与人民心连心、同呼吸、共命运的最佳载体,激励着人们逐梦新时代,奋进新征程!

市交通运输局重阳节活动精彩纷呈



市交通运输局老干部重阳节登高望远之际学习党报重要文章。

■记者 刘星
通讯员 陈乐 摄影报道

本报讯 为让老干部们过一个有意义的重阳节,市交通运输局一改传统做法,结合党史学习教育和聚力交通发展,打造“银晖添彩品牌”活动。

市交通运输局重阳节活动精彩纷呈,相继开展“我为交通建言献策”、传承红色基因故事会、书法绘画摄影比赛以及红色研学、专题研学、

闸河社区开展参观红色教育基地活动

■见习记者 余婷

本报讯 在10月14日重阳节当天,相山区东街道闸河社区举办了“九九重阳节 浓浓爱国情”红色教育基地参观活动,闸河社区低保户和社区老人共30余人参加此次活动。

工作人员带领老人们先后参观了市档案馆、市城市规划展示馆

以及淮北市退役军人主题文化公园。参观过程中,老人们互相交流,共同营造出欢乐、和谐的节日气氛。

此次活动的开展不仅传承了红色精神、弘扬中华民族尊老爱幼的传统美德,还丰富居民的文化娱乐生活,为社区居民家庭提供交流平台,促进了社区和谐发展。

新星社区戏曲演出庆重阳

■记者 俞晓萌 通讯员 张雷

本报讯 10月14日上午,任圩街道新星社区联合杜集区老年艺术团,在社区活动广场开展戏曲文艺演出,为辖区老年人带来一场精彩的文化大餐,送上浓浓的节日祝福。

演出活动在歌曲《没有共产党就没有新中国》中拉开了序幕,在场的老年居民们掌声不断。演出活动始终洋溢在积极祥和、喜庆热

闹的气氛中,展现了老年人老有所养、老有所乐、老有所学的良好精神风貌。

文艺演出后,新星社区还为辖区70周岁以上的老年居民发放慰问品,受到了老人们的极大欢迎。



感受菊花小镇魅力 共享金秋美好时光 濉溪四铺第二届菊花文化节将于本月23日开幕

■记者 王陈陈 通讯员 苏瑞

本报讯 十月又称“菊月”。备受瞩目的濉溪四铺第二届菊花文化节将于23日在四铺镇新庄村花卉基地开幕。10月16日上午,四铺镇人民政府在濉溪县融媒体中心新时代文明实践中心举办新闻发布会,就菊花文化节举办相关事宜和菊花产业发展情况进行详细介绍,邀请广大游客共赏流金叠黄,共品菊韵遗风。

四铺镇新庄村是乡村振兴示范村,也是远近闻名的花卉之乡。目前,菊花种植面积达2000余亩,苗木温室大棚约200余座,共有万寿菊、瓜叶菊、仙客来等200多个品种,依托农网信息和电商平台等,主要销往上海、杭州、江苏、湖北等20多个省市。

本届菊花文化节时间为10月23日至10月27日,围绕“香约濉溪 菊会四铺”主题,采取线上线下同步推广方式,举办丰富多彩的传统文化活动,包括歌曲、舞蹈、诗歌朗诵、沙画、魔术、戏曲、旗袍秀、真人特色服装游园等,全面展示四铺镇当前乡村振兴硕果、靓丽乡村景象、美好发展前景,实现“以菊搭台,做足文化品牌;以菊为媒,寻求合作共赢;以菊为业,带动产业发展”。

近年来,四铺镇立足实际,把花卉种植作为主导产业科学谋划、积极培

育,不断加大花卉基地建设投入力度,并逐步完善了道路、排灌、电力、水利等农田基础设施建设,通过注册菊花商标、搭建电商平台,助推花卉种植快速发展。

针对新庄村50户花农及相关从业人员200人,镇村联合成立菊花种植专业合作社,加强技术培训、示范带动,引导群众科学种植,不断提升花卉生产质量,带动群众增收致富。亩均收益由原来的3000元增加到近8000元。

为了延伸产业链条,四铺镇积极联系省内外知名高校,进行菊花深加工科技创新项目研发,建立农业科技研发创业中心(园中园)、产业园科技和创新平台,积极探索新品种培育和下游产品开发,持续增强可持续发展能力,强力打造“产业实、规模大、后劲强”的菊花小镇。目前,已经引种药用和食用菊花350亩,建设一个千菊花生产加工车间1500平方米、冷库1000多平方米的厂房,年生产菊花茶10余吨。接下来,还将开发菊花酒、菊花酱、菊花脯、菊花糕、菊花酥、菊花面、菊花枕等系列产品。

“不是花中偏爱菊,此花开尽更无花。”10万四铺镇人民,向社会各界发出诚挚的邀请,欢迎大家来到现场赏菊花、饮新茶、品文化,感受菊花小镇魅力,共享金秋美好时光。

早发动 早部署 早落实 相山城管多举措 推进文明城市创建工作

城管零距离 相山城管

■记者 徐志勤 通讯员 杜从

本报讯 今年以来,为进一步提升城市管理水平,优化城市市容环境,相山区城市管理局紧紧围绕创建全国文明城市中心任务,早发动、早部署、早落实,迎难而上,履职尽责,不断巩固市容市貌整治成果,提高环境卫生服务水平,夯实城市管理基础提升城市品质。

据了解,自文明创建以来,城管部门充分履行部门职能,多次召开文明创建工作推进会,部署工作、查找问题、研究对策,明确部门主体责任,保障措施、制度、人员三到位,切实将问题整改到位。同时积极制订相关工作方案,明确具体举措和各项标准,将创建全国文明城市重点任务和日常工作有机结合,重点抓好市容市貌、环境卫生、物业管理等方面的整治工作,在全面提升城市整体环境卫生层次、巩固精细化管理机制上下功夫,充分实现部门职能对上对下无缝衔接。

创建文明城市工作与人民群众关系密切,离不开群众的理解支持,离不开群众的主动参与。区城管局根据文明创建宣传工作方案,从人、财、物上加大对文明创建宣传工作投入,加大

新媒体宣传的力度,通过多途径、多渠道宣传,进一步提高广大群众对城管执法工作和创建全国文明城市工作知晓率和支持率,营造创建全国文明城市良好宣传氛围。通过常态化宣传报道,引导市民群众主动参与全国文明城市创建;通过对市容环境卫生专项整治行动的宣传报道,起到了明显的正面引导作用,市容秩序明显得到好转。

针对市容环境难点、重点、焦点问题,城管执法部门以常态化巡查整治和“集中行动日”综合整治相结合,严厉打击市容乱象,全力营造优美人居环境。

截至目前,共开展规范摆放电动车1000余辆,纠正沿街门店占道经营500余处、流动商贩乱摆卖200余处,清理“城市牛皮癣”300余张。同时,在市区主要道路落实人工清扫、机械清扫、水车冲洗、喷雾抑尘的“四位一体”作业模式,并努力提升机械化保洁水平;落实转运站提高作业成效,每日定时冲洗,并通过“分片督导+定员管理”等模式,加强公厕管理,逐日冲洗、消毒,保持垃圾分类投放和收运管理,共设置分类投放点800余处,建设优美环境提升城市品位。

相山区城管局相关负责人表示,下一步将咬定目标再发力,继续做好各项管理整治工作,巩固治理机制,不断提升城市文明层次,为创建全国文明城市贡献更大的城管执法力量。

持枪杀人命案告破 凶手潜逃16年终落网

■记者 朱冬 通讯员 魏文和

本报讯 近日,被害人父母把一面锦旗送到市公安局相山分局重大案件侦查一队,感激办案民警经过16年的不懈努力,终于侦破了儿子被枪杀的命案。

当天上午10点左右,被害人父亲孙先生和母亲朱女士,把一面写有“尽职尽责 为民解难”字样的锦旗,送到办案民警手中,感谢他们将凶手绳之以法,告慰了死去的儿子。

“在这十几年里凶手没有抓到,我心里是一直不安,现在凶手被抓到,我们全家了个心愿,也还了我儿子一个公道,我非常感谢相山分局全体民警。”被害人母亲朱女士满怀激动地对办案民警说道。

据了解,这起命案发生在2005年12月4日。当晚7点左右,被害人孙某与朋友邀约的械斗,被对方外号为“小东北”的人枪击身亡。由于当时归案人员都不清楚“小东北”的真实姓名,让凶手一直逍遥法外。16年来,市公安局相山分局组织警力,会同市公安局、濉溪县公安局相关部门赶到杭州,将正在外卖的李某伟抓获。

“为了抓捕犯罪嫌疑人,我们先后去浙江、新疆、河南等地进行摸排走访,同时结合大数据的分析,明确了嫌疑人李某伟的身份,并与9月7日将嫌疑人抓获,嫌疑人到案之后,对自己行为供认不讳。我们坚信正义有可能会迟到,但绝不会缺席,只要有一丝希望,我们都会追查到底,最终将犯罪嫌疑人绳之以法!”市公安局相山分局重大案件侦查一队民警孙峰说。